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Resumen

Promover y desarrollar una educación en valores olímpicos hace parte fundamental en la formación integral de los niños y jóvenes dentro de la escuela, especialmente en la escuela rural dónde el desconocimiento y la poca información sobre estás temáticas puede llegar a evidenciarse. Es por esto, que el propósito de este proyecto de investigación es acercar el Olimpismo como propuesta pedagógica, mediadas por guías de educación olímpica, que contribuya a fortalecer valores como el respeto, la excelencia y la amistad de niños y niñas en tres escuelas rurales del departamento de Boyacá. Metodológicamente se acudió al uso de instrumentos y técnicas de investigación cualitativa, como la observación no participativa, entrevista no estructurada y los diarios de campo, los cuales facilitaron la descripción, análisis, interpretación y divulgación de los resultados encontrados. 

Se llevaron a cabo sesiones teórico-prácticas que buscaban la participación activa y reflexiva de todos los seres humanos involucrados, proceso fundamental en todo el desarrollo de la investigación. Esta experiencia permitió explorar y poner en práctica las posibilidades que se tiene dentro de las instituciones educativas que se encuentran en la ruralidad, como incentivar la educación olímpica de niños y niñas en la básica primaria, buscando transformar el proceso de enseñanza-aprendizaje y que se reconozca el valor educativo del deporte a través del Olimpismo.
Palabras clave: Olimpismo, escuela rural, valores olímpicos, deporte escolar.
Abstract

Promoting and developing an education in Olympic values is a fundamental part of the comprehensive education of children and young people within schools, especially in rural schools where a lack of awareness and limited information on these subjects is evident. Therefore, the purpose of this research project is to introduce Olympism as a pedagogical proposal, mediated by Olympic education guides, to help strengthen values such as respect, excellence, and friendship among boys and girls in three rural schools in the department of Boyacá. Methodologically, qualitative research instruments and techniques were used, including non-participatory observation, unstructured interviews, and field diaries, which facilitated the description, analysis, interpretation, and dissemination of the findings.

Theoretical-practical sessions were conducted to encourage the active and reflective participation of all individuals involved, a crucial process throughout the research development. This experience has allowed for the exploration and implementation of the significant possibilities within educational institutions located in rural areas, to promote Olympic education among primary school children, aiming to transform the teaching and learning process and recognize the educational value of sports through Olympism.

Keywords: Olympism, rural school, Olympic values, school sports.

Resumo

Promover e desenvolver a educação em valores olímpicos é uma parte fundamental da formação integral de crianças e jovens nas escolas, especialmente nas escolas rurais, onde a falta de conhecimento e informações limitadas sobre esses tópicos são evidentes. Por isso, o propósito deste projeto de pesquisa é introduzir o Olimpismo como uma proposta pedagógica, mediada por guias de educação olímpica, para contribuir para o fortalecimento de valores como respeito, excelência e amizade entre meninos e meninas em três escolas rurais no departamento de Boyacá. Metodologicamente, foram utilizados instrumentos e técnicas de pesquisa qualitativa, incluindo observação não participante, entrevistas não estruturadas e diários de campo, que facilitaram a descrição, análise, interpretação e divulgação dos resultados encontrados.

Foram realizadas sessões teórico-práticas com o objetivo de incentivar a participação ativa e reflexiva de todas as pessoas envolvidas, um processo fundamental ao longo do desenvolvimento da pesquisa. Essa experiência permitiu explorar e implementar as significativas possibilidades dentro das instituições educacionais localizadas em áreas rurais para promover a educação olímpica entre crianças do ensino fundamental, buscando transformar o processo de ensino e aprendizagem e reconhecer o valor educacional do esporte por meio do Olimpismo.

Palavras-chave: Olimpismo, escola rural, valores olímpicos, esportes escolares.

Introducción

La educación en Colombia enfrenta diversos desafíos que han persistido a lo largo de los años y que requieren atención y soluciones para mejorar la calidad en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los niños y niñas del país. Por otro lado, Colombia enfrenta desigualdades significativas debido a las disparidades socioeconómicas y regionales hacen que algunas poblaciones tengan acceso a una educación de mejor calidad que otras. Es precisamente las escuelas rurales las que enfrentan mayores desafíos debido a la falta de recursos, la dispersión geográfica y las brechas socioeconómicas que hay en relación con las escuelas que se encuentran en la esfera urbana; sumado a esto, la práctica deportiva en el contexto rural en Colombia, muchas veces no cuenta con acceso a espacios deportivos adecuados y la falta de materiales didácticos e implementos deportivos resaltan por su ausencia (Arias, 2017). Además, de un desconocimiento general del valor educativo del deporte y lo importante que puede llegar a ser este en la transmisión de valores fundamentales, con el fin de poder vivir en una sociedad más pacífica y en democracia.

Para entender un poco las dinámicas y las problemáticas propias de la educación rural, es pertinente reconocer que la educación rural se caracteriza por una singularidad, marcada por contextos geográficos, culturales y socioeconómicos particulares que se adaptan a las necesidades específicas de cada población.

En atención a lo anterior, en vista de la importancia de promover y desarrollar habilidades y valores para convivir en sociedad en la etapa escolar de los niños y niñas, especialmente en aquellos que se encuentran en la ruralidad, se tiene al deporte como un transmisor muy útil para lograr dicho propósito; es por esto, que se lleva a cabo esta investigación incluyendo al Olimpismo como estrategia para integrar valores como el respeto, la amistad y la excelencia en la vida diaria de los niños y niñas de tres instituciones educativas del departamento de Boyacá. En dichas instituciones, tras un breve acercamiento hecho por el equipo investigador, se encontró en primer lugar, que no se cuenta con escenarios acordes para llevar a cabo una buena práctica deportiva, adicional a esto, los recursos didácticos y material de apoyo son limitados, en suma, se carece de un profesional idóneo para que imparta este tipo de actividades y conocimientos. Por otro lado, el desconocimiento de los niños y niñas sobre los valores que puede llegar a transmitir el deporte, evidenciado en las entrevistas realizadas, nos muestra la importancia de intervenir en estas dinámicas, con el fin de contribuir a mejorar la convivencia y las relaciones sociales de los niños y niñas, no solo dentro de la escuela, sino, con su comunidad en general. 

Dicho lo anterior, promover y desarrollar una educación en valores olímpicos hace parte fundamental en la formación integral de los niños y jóvenes dentro de la escuela, especialmente en la escuela rural dónde el desconocimiento y la poca información sobre estás temáticas se evidencia claramente. La clase de educación física puede llegar a ser un espacio en el que se llevan a cabo actividades que propendan un fortalecimiento en temas relacionados con el Olimpismo, ya que cómo lo señala la carta olímpica (2021):

El Olimpismo es una filosofía de vida, que exalta y combina en un conjunto armónico las cualidades del cuerpo, la voluntad y el espíritu. Al asociar el deporte con la cultura y la educación, el Olimpismo se propone crear un estilo de vida basado en la alegría del esfuerzo, el valor educativo del buen ejemplo, la responsabilidad social y el respeto por los principios éticos fundamentales universales. (p. 8)

En la sociedad contemporánea constantemente nos enfrentamos a diferentes crisis, no solamente a nivel económico, medioambiental, sino también a una crisis de valores, que muchas veces se dan desde el proceso educativo. Es por esto, que según Cabrera (2006) dentro del ámbito escolar, los docentes se han visto enfrentados a estas crisis de valores, que han provocado una serie problemáticas dentro de la escuela, que van desde el vandalismo, intolerancia, hasta problemas de drogadicción, por lo que se hace necesario fomentar una educación en valores que contribuyan a una convivencia pacífica y democrática dentro de estos entornos. En consecuencia, Calzadilla (2010) nos habla de “la importancia de que los educadores ayuden a sus educandos a poner atención en los valores auténticos de su actuar y de sus vidas, lo que muchas veces implica una gran moralidad didáctica y pedagógica” (p. 72).

Por otro lado, Moreno y Zamora (2009) citando a Zarco (1992) nos plantea que es inevitable otorgar un valor fundamental a la educación física y el deporte en la formación integral de individuos durante etapas muy tempranas.

 Es en la relación maduración-aprendizaje-ejercicio donde se va perfilando el desarrollo motriz del individuo, identificando por medio de la participación en juegos y deportes cualidades y valores tan admirables como la lealtad, la cooperación, la resolución, la fuerza de voluntad, el dominio de sí mismo, la resistencia, la perseverancia y la determinación; valores que no están limitados al deporte. (p.136)

De igual forma, Moreno y Zamora (2009) citando a Esper (2003) afirma que, “entre los propósitos de la educación física escolar, se destaca: favorecer el aprendizaje de actitudes éticas y valores propios de la actividad física y el deporte”. (p. 139)

Los centros educativos, como las escuelas, promueven el desarrollo social y moral de los jóvenes para que puedan cuidar de sí mismos y de los demás, y para que puedan contribuir de manera positiva a la sociedad. El manual: Los fundamentos de la educación en valores olímpicos (PEVO), se centra en procesos educativos que permiten vivir valores que encarnan los cinco temas educativos que se destacan en la metodología didáctica: experimentar la alegría del esfuerzo, vivir según las reglas del juego limpio, practicar el respeto, perseguir la excelencia y lograr un equilibrio entre cuerpo, voluntad y mente. (COI, 2018)

Metodología (solo para artículos de investigación y revisión)

La metodología de esta investigación se sustenta bajo el paradigma socio-crítico, ya que como indica Rodríguez (2003) este paradigma nace como una respuesta a las tradiciones de investigación convencional, que busca un cambio social y participativo de los actores y comunidades involucradas, buscando dar solución a sus diferentes problemáticas. La intencionalidad de este trabajo de investigación está ligado a este paradigma, ya que la participación activa y reflexiva de los niños y niñas en las tres instituciones educativas rurales del departamento de Boyacá, estuvieron presente y fueron pilares durante todo el proceso llevado a acabo, reconociendo siempre el valor educativo del deporte a través del Olimpismo.

De igual manera, la presente investigación se comprende desde el enfoque cualitativo, ya que permite entender varias realidades de manera subjetiva, que puede variar entre individuos, grupos y culturas. Este a su vez entiende que el mundo social es relativo y puede cambiar dependiendo la realidad de los actores involucrados. Además, este enfoque es abierto, flexible y que se puede construir durante el trabajo de campo o realización del estudio, lo cual nos ofrece una riqueza interpretativa, que permite detallar experiencias únicas (Hernández et al., 2014).    Según lo anterior, el enfoque cualitativo nos permite observar, analizar y reflexionar sobre las problemáticas que se dan dentro de las tres escuelas rurales, respecto a la clase de educación física y la relación con la práctica deportiva. Posteriormente considerar la incidencia que tiene el Olimpismo como propuesta pedagógica en la formación en valores de niños y niñas en estos entornos.

Finalmente, la investigación se desarrolló bajo los parámetros del diseño de Investigación-acción, ya que según la definición de Rodríguez (2003) nos dice que:

La investigación acción consiste en un proceso reflexivo-activo que precisa para su realización de la implicación individual y colectiva de los sujetos que la desarrollan; y que vincula dinámicamente la reflexión para la generación del conocimiento, la acción transformadora y la formación de los actores involucrados en el proceso mismo. (p, 38)

Por lo anterior, dentro de los beneficios que se otorga para el presente proyecto de investigación, encontramos la mejora de acción educativa, en este caso a través de la transformación y el aprendizaje de la práctica de deportiva en entornos rurales, ya que dentro de los objetivos de la investigación-acción encontramos, mejorar y transformar la práctica social y educativa, articulando de manera permanente la investigación, la acción y la formación, que propenda por el cambio y el conocimiento de acuerdo a la realidad del contexto. (Kemmis y McTaggart, 1988, citado por Latorre, 2005)

Tomando como referencia las fases de la investigacióna-acción presentadas Kemmis (1989) citado por Latorre (2005) se establece un proceso integrado por cuatro momentos que se relacionan entre sí, los cuales deben observarse en retrospectiva y con una intencionalidad prospectiva que conjuntamente genere un ciclo autorreflexivo de conocimiento y acción. Dentro de estas cuatro fases encontramos la planificación, acción, observación y reflexión.
A continuación, se describe cada una de estas fases dentro de la presente investigación:

Planificar

En esta primera fase se realiza una revisión documental, buscando generar un sustento teórico y orientar los contenidos referentes a los temas que se pretenden abordar en la investigación. También es importante indagar a profundidad el contexto en el que se busca intervenir, esto con el fin de identificar las diferentes problemáticas que se pueden encontrar. Es por eso, que en esta fase se hizo importante la recolección de información por medio de observaciones y entrevistas que ayudaron a tener claridad de lo se deseaba investigar y solucionar. Después de consolidar un compendio de información, esto nos brinda unos conocimientos importantes para la estructuración del planteamiento del problema. 

En los primeros acercamientos con las tres instituciones educativas, se logró identificar mediante la observación no participativa, algunas de las problemáticas dentro el contexto escolar referente a la infraestructura, materiales y el desarrollo de la práctica deportiva. Adicional a esto y gracias a unas entrevistas no estructuradas se pudo evidenciar el desconocimiento por parte de la comunidad estudiantil acerca de la importancia de valores, como el respeto, la excelencia y la amistad dentro y fuera de la práctica deportiva. Lo anterior, nos proporciona un sustento mayor para consolidar el planteamiento del problema de la investigación y la justificación. 

Se estructuraron siete (7) sesiones teórico-prácticas, en las cuales se propendía por acercar y brindar un conocimiento acerca del Olimpismo, el valor educativo y axiológico del deporte.  Se propusieron 5 deportes los cuales fueron: Atletismo, fútbol, balonmano, baloncesto y Béisbol. 

Actuar 

En esta fase se lleva a cabo la propuesta del Olimpismo a la acción práctica, donde los investigadores se ven inmersos en el contexto en el cual se encuentran involucrados. Cabe resaltar que para la intervención se tuvieron en cuenta todos los elementos observados y analizados previamente por los investigadores.

Se logra realizar la aplicación de la propuesta, permitiéndonos identificar una información importante frente al desarrollo del trabajo investigativo.  Durante el proceso de implementación de la propuesta, se identifican y se ajustan ciertos elementos para generar espacios flexibles de acuerdo a las necesidades particulares de cada contexto. 

Observar

Esta fase trabaja paralelamente al momento descrito anteriormente, donde se observan y describen las acciones que se encuentran en el contexto donde se lleva a cabo las intervenciones teórico-prácticas. Durante este proceso se utilizó simultáneamente la herramienta del diario de campo como estrategia de recolección de información durante cada sesión, de este modo poder recolectar la mayor evidencia posible con respecto al desarrollo de cada una de las sesiones, además de los diferentes registros fotográficos que nos sirvan de complemento.

Reflexionar

En esta fase se analiza los resultados de la propuesta y los objetivos previamente generados, donde se conoce la perspectiva de todos los actores involucrados en el proceso. Se presentan las conclusiones, con el fin de reflexionar sobre lo que se desarrolló con los estudiantes de las tres instituciones educativas donde se llevó a cabo la investigación. 
Resultados y Discusión

Para realizar este análisis de datos, en primer lugar, exploramos los datos obtenidos con el fin de condensarlos y darles una estructura organizándolos mediante unidades y categorías, para posteriormente describir las experiencias de los participantes según sus perspectivas, lenguaje y expresiones, una vez obtenido esto, se realizó un análisis con el objetivo de descubrir los conceptos, categorías, temas y patrones presentes en los datos, así como sus vínculos, con el fin de otorgarles sentido, interpretarlos y explicarlos en función del planteamiento del problema, para ya con esto, comprender en profundidad el contexto que rodea a los datos, para poder vincular los resultados con el conocimiento disponible, para ahora si llegar a generar  una teoría fundamentada en los datos, todo esto constituyen las impresiones, percepciones, sentimientos y experiencias del investigador o investigadores. (Hernández et al, 2014)

Para el análisis de los resultados, se realizaron matrices evaluativas donde se analizaron tópicos como:

· Infraestructura e Instalaciones de cada escuela

· Recursos y materiales de apoyo para la clase de educación física y la práctica deportiva

· Docentes y personal de apoyo

· La clase de educación física

· Espacios de descanso o recreo

Además, se realizaron diarios de campo donde se plasmó e interpretó información con base en tres categorías de análisis como los son:

· Valores olímpicos (amistad, excelencia y respeto)

· Práctica deportiva

· Educación Olímpica

Conclusiones

De todo lo anteriormente mencionado se deduce que, la clase de educación física en las instituciones educativas de Colombia está reglamentada según la normatividad vigente y estipula en el PEI de los colegios. Sin embargo, en la práctica, esta clase no se desarrolla adecuadamente debido a la falta de capacitación por parte de los actores educativos de cada sede.

La normatividad vigente establece que la educación física es un área obligatoria y fundamental en el sistema educativo colombiano. El Decreto 1075 de 2015, que reglamenta la Ley General de Educación, establece que la educación física debe estar presente en todos los niveles de escolaridad, desde la educación inicial hasta la educación media. Además, el PEI de cada colegio debe incluir un plan de educación física que contemple los objetivos, contenidos y estrategias para el desarrollo de esta área.

Por lo tanto, es necesario tomar medidas para garantizar que la clase de educación física se desarrolle adecuadamente en las instituciones educativas colombianas. Estas medidas deben incluir la capacitación de docentes en educación física, la dotación de recursos y espacios adecuados para la práctica de la educación física, y el desarrollo de estrategias para motivar a los estudiantes a participar en esta clase.

En segundo lugar, En las tres escuelas rurales, los niños aprendieron a identificar y desarrollar los valores fundamentales del olimpismo, apropiándolos en las actividades deportivas y en su cotidianidad. Los niños participaron en actividades deportivas que les permitieron experimentar los valores olímpicos de primera mano. Por ejemplo, en las competencias deportivas, los niños aprendieron a respetar a sus oponentes, a jugar limpio y a esforzarse al máximo para dar lo mejor de sí mismos.

Los niños recibieron educación formal sobre los valores olímpicos. En las clases de educación física y en las charlas impartidas por los investigadores, los niños aprendieron sobre la importancia de la excelencia, la amistad y el respeto, entre otros temas relacionados con el olimpismo.

Con relación a la excelencia, los niños se esforzaron por mejorar sus habilidades deportivas y por alcanzar sus objetivos personales. Por ejemplo, un niño que no podía correr rápido comenzó a practicar todos los días para poder participar en las carreras de relevos que previamente se habían anunciado en los eventos deportivos del colegio Simón Bolívar sede Quebrada Grande.

En cuanto la amistad, los niños se apoyaron mutuamente en las actividades deportivas y en las clases. Por ejemplo, un grupo de niños se unió para formar un equipo de fútbol y comenzaron a entrenar juntos con el objetivo de ser mejores en el marco de la amistad y el compañerismo.

Acerca del respeto, los niños respetaron a sus oponentes, a sus compañeros de equipo y a sus maestros. Por ejemplo, un niño que ganó una competencia deportiva felicitó a su oponente por su esfuerzo.

En conclusión, el olimpismo es una propuesta pedagógica valiosa que puede contribuir significativamente a la formación integral de los niños y la comunidad en general.
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