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Resumen: La pedagogía crítica es una alternativa contrahegemónica para reflexionar y concientizar sobre la realidad del deporte. El objetivo de la presente revisión fue analizar el estado actual del deporte y su relación con la pedagogía crítica. Se identificaron 4099 artículos en diversas bases de datos, 3 de ellos cumplieron los criterios de inclusión para su análisis. Asumen que la pedagogía crítica en el deporte es un dispositivo de transformación social y permite una visión emancipadora. Se concluye que se requiere mayor investigación que dé cuenta de acciones concretas desde la didáctica para develar los aportes de la pedagogía crítica.
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Abstract Critical pedagogy is a counter-hegemonic alternative to reflect on and raise awareness of the reality of sport. The aim of this review was to analyze the current state of sport and its relationship with critical pedagogy. 4099 articles were identified in various databases, 3 of which met the inclusion criteria for analysis. They assume that critical pedagogy in sport is a device for social transformation and allows for an emancipatory vision. It is concluded that more research is needed to show concrete actions from didactics to reveal the contributions of critical pedagogy.

Keywords: sport; didactics, physical education; critical pedagogy.

Resumo: A pedagogia crítica é uma alternativa contra-hegemônica para refletir e conscientizar sobre a realidade do esporte. O objetivo desta revisão foi analisar o estado atual do esporte e sua relação com a pedagogia crítica. Foram identificados 4.099 artigos em vários bancos de dados, dos quais 3 atenderam aos critérios de inclusão para análise. Eles assumem que a pedagogia crítica no esporte é um dispositivo para a transformação social e permite uma visão emancipatória. Concluise que são necessárias mais pesquisas que mostrem ações concretas da didática para desvendar as contribuições da pedagogia crítica.

Palavras-chave: esporte; didática; educação física; pedagogia crítica. 

Introducción

Actualmente se vive un desafío trascendental para el deporte como medio educativo, dado que se encuentra investido de aspectos referidos como adoctrinamiento (Mansi, 2019), vinculado a una educación tradicionalista que somete y uniformiza por sus métodos reproductivos (Morales y Amber, 2021) y de obediencia, que despedagogizan la educación (Hincapié, 2020). En el presente caso, se entiende que el deporte coexiste como medio de la educación física escolar, como objeto de estudio en cuanto deporte escolar y como práctica institucionalizada en asociaciones y federaciones. 

En correlación, se discute acerca de la domesticación del cuerpo al servicio del capitalismo (Hours, 2020; Reyes, 2021). O bien estandarización del cuerpo, elitismo, motor, racismo y sexismo (Quintão, 2021). Desde esa perspectiva, se sitúa a la pedagogía crítica en la escena, como vía para enfrentar el verticalismo, la homogeneización y la prescripción normativa de la educación bancaria descrita por Freire (Garduño, et al., 2020). 

La pedagogía crítica es entendida como una vía para reflexionar, discernir, analizar, juzgar, decidir y actuar sobre las formas de conocimiento, mediante el uso permanente de la razón (Bracht y Quintão, 2019), contrario a la postura neoliberal que limita, obstruye o suprime el ejercicio de pensar (Salinas-Atausinchi y Huaman-Lucana, 2021). Así entonces, a partir de la disposición intelectual (Morales, 2020), se busca arribar a la reflexión crítica sistemática sobre la realidad: las ideas, los discursos y las prácticas. Al respecto, son reconocidos los aportes de Freire, Giroux, Apple y McLaren para su conformación epistemológica (Galak et al., 2021), por su interés en develar lo encubierto en la estructura, social, sus funciones, dimensiones y formas de operación (Quintão, 2019). 

Actualmente se habla que los medios educativos reproducen y normalizan el autoritarismo neoliberal que engendra crisis de consciencia, explotación y exclusión, mediada por una pedagogía de la represión (Giroux et al., 2020; Mora, 2018). Tras esta línea hay que agregar, una didáctica legitimadora que reproduce modelos de dominación social. Aspectos a los cuales el deporte no escapa. Por ello, se afirma que la educación se asemeja a una fábrica tributaria de productos para el mercado laboral (Pérez-Díaz et al., 2020). De ese modo, el deporte como la escuela se sitúa como génesis para la desregulación, competitividad, privatización, egoísmo e individualismo en aras de una falsa libertad (Salinas-Atausinchi y Huaman-Lucana, 2021). Emerge así la necesidad de acciones pedagógico-didácticas que problematicen la inercia de las prácticas tradicionalistas reproductivas propias de la racionalidad instrumental (López, 2020). En consecuencia, dotar de liberación y esperanza mediante el encuentro, la unión, la integración, la organización y la acción dialógica transformadora de la realidad sociocultural (Del Valle, 2020). 

Retomando a Freire, Varona (2020) defiende la postura de que, para arribar a la autonomía y acceder al conocimiento científico, se requiere transitar de la curiosidad ingenua a la curiosidad epistémica mediante la reflexión sistemática de las propias prácticas. Desde la pedagogía crítica, profesores y estudiantes han de cuestionar prácticas instauradas hegemónicamente. Es preciso generar propuestas emancipadoras que transformen la realidad a partir de sus imperfecciones, entre ellas, competitividad e individualismo (Mansi, 2019; Mora, 2018), auto optimización y autodisciplinas racionalmente impuestas o modeladas (Gaum, 2019). En correlación Rodríguez y Seré (2021), reconocen el sentido amplio y el restringido de la pedagogía crítica. Se comprende que ésta, es una vía para potenciar las cualidades dialógicas, creativas e incluyentes. Siendo así, permite resolver problemas en contexto, teniendo al centro del proceso de enseñanza y de aprendizaje al estudiante como sujeto social (López, 2019) y cabe decir, sujeto de derecho.

En tanto que Hours (2020) y González et al. (2021), asumen que el deporte es un instrumento para el desarrollo de actividades culturales y políticas al manifestar elementos, funciones y relaciones de la sociedad, con un impacto elevado y global (Mora et al., 2021). Por tal motivo se sostiene que los medios de comunicación masiva, las empresas transnacionales y el marco biopolítico inundan el deporte en sus diferentes dimensiones desde una perspectiva mercantilista (Brohm y Ollier, 2020; Gaum, 2019; Hours, 2020; Reyes, 2021). De ahí que, Niño (2019), propugne por el desarrollo del pensamiento crítico que despliegue la consciencia y la praxis social. Esto es posible atendiendo la dimensión histórica del deporte con una visión humanista que haga frente al utilitarismo y enajenación en el proceso de enseñanza y de aprendizaje. Simultáneamente es necesario situar la ética como premisa inherente del servicio pedagógico para lograr la proximidad entre humanos al reconocer y aceptar las diferencias (Moreno y Quintão, 2021).

Con respecto a la educación física, Mansi (2019), plantea la necesidad de promover valores contrahegemónicos que desarrollen consciencia política, económica y social mediante la participación libre en la vida cultural que favorezca la autonomía individual y colectiva. Sobre esta línea, y entendiendo el deporte como medio educativo, es posible propiciar procesos dialógicos: debate y discusión, que articulen sus prácticas con los problemas en la realidad próxima. A saber, en el trabajo de Chiva-Bartoll et al. (2015) se propone la enseñanza del judo, con lo que intenta trascender la visión satanista sobre las artes marciales en la escuela rescatando sus valores formativos. Por su parte Sepúlveda (2019) propone la capoeira angola como medio educativo para enfrentar marginación, discriminación y subalternización, a partir de su valor histórico y filosófico en la cultura afrobrasileña, con ello emanciparse de las prácticas occidentales dominantes. El proyecto Fútbol y sociedad; el deporte en tiempos mundiales en Uruguay, mediante talleres, conferencias y seminarios, permitió vivenciar prácticas que superan lo táctico, técnico y normativo, que se ha naturalizado de forma acrítica (Mora et al., 2021).

A partir de los elementos anteriores. la presente revisión reflexionó sobre ¿cuál es el estado actual de la investigación sobre la relación entre el deporte con la pedagogía crítica?, cuyo objetivo es analizar es estado actual de la investigación del deporte y su relación con la pedagogía crítica. Se justifica en el hecho de visibilizar propuestas pedagógico-didácticas que hagan frente al modelo reproductivo hegemónico en la enseñanza y el aprendizaje del deporte.
Metodología

La lectura de los artículos fue realizada mediante la técnica de análisis de contenido cualitativo con enfoque heurístico y hermenéutico (Piñeiro-Naval, 2020), se buscó entender su valor teórico con una orientación deductivo-inductiva.
Búsqueda y selección

Para la presente revisión sistemática, la búsqueda fue realizada el 22 de noviembre de 2024 y tuvo lugar en las bases de datos, SciELO, Redalyc, EBSCO, Elsevier, Dialnet, DOAJ y el motor de búsqueda Google académico. En la búsqueda fueron empleadas las palabras clave en español deporte, deporte escolar y pedagogía crítica, en inglés sport, scholar sport, y critical pedagogy con el uso del booleano AND y los truncadores. Se identificaron 4099 artículos. 

Criterios de Inclusión

Como criterios de inclusión se tuvo la existencia de artículos originales que tuvieran como objeto de estudio la relación entre deporte escolar o en edad escolar y pedagogía crítica publicados en los idiomas español, inglés y portugués entre los años 2019 y 2024.

Criterios de exclusión

Como criterios de exclusión se tuvo la existencia de artículos de opinión, ensayo o conferencia, deporte de élite o alto rendimiento.

Extracción de datos

Se realizó haciendo la lectura hecha del título, del resumen y en su defecto, el cuerpo del texto con el fin de identificar las palabras clave como objeto de estudio y establecer su posible selección. De los 4099 artículos identificados, fueron descartados 4093 por no cumplir con los criterios de inclusión cuyo resultado fue la selección de 6 documentos de los cuales se descartaron 3 por duplicidad, quedando 3 artículos para el análisis (Figura 1).
Resultados

En Colombia, González et al. (2021), muestran en su estudio, las transformaciones sociales logradas a partir de orientar críticamente el proceso pedagógico deportivo en zonas socialmente vulnerables, frente al pandillerismo, violencia y drogadicción. Mediante el relato de vida, 3 atletas refieren las trasformaciones positivas logradas al insertarse en programas deportivos. Entre los valores practicados señalan, la disciplina, el orden, voluntad, perseverancia, resiliencia, sentido de logro y paz. El deporte se volvió un medio para prevenir y alejarse de los problemas sociales en sus comunidades. Tales transformaciones permitieron incluso, estudiar y asistir a la universidad (Tabla1). 

Por su parte Brasó y Torrebadella (2020), en España, plantean que la educación física ha contribuido poco a la emancipación y a la formación ciudadana. Revisan la existencia histórica del cornerball en clase a partir del siglo XX. Por un lado, critican tanto al currículo nacionalista, militarizado y de endurecimiento corporal para amaestrar la voluntad humana, como a las y los profesores que mantienen la tradición normativa, disciplinaria y adoctrinadora. Transita por mencionar la tendencia al ludismo, recreacionismo, danza y gimnasia en el currículo escolar, hasta la demagogia de la gamificación. Por el otro a las tendencias actuales en acondicionamiento físico, que sirven al mercantilismo del cuerpo y la salud y su tributo al casino del dispositivo deportivo. 

Refieren la inclusión del cornerball en España desde Estados Unidos de Norteamérica y cómo éste responde a la lógica de una educación física cuyas aspiraciones formativas para mujeres, pertenecen a intereses conservaduristas. En el hecho, profesionales de la educación física se han encargado de difundir y fomentar tales prácticas, a la luz de una postura acrítica y acomodaticia que legitima una visión de la femineidad y, por ende, de la masculinidad en la escuela y en la sociedad, Tal tendencia "educativa" fue observada como sinónimo progresista, entendiendo por ello, la asunción de modas y tendencias extranjeras. Con ello, propone deportes alternativos que hagan frente al modelo colonizador que impone sus prácticas normativas y moralizantes. (Tabla 1).

También en España, Brasó y Torrebadella (2019), refieren el estudio genealógico del juego del maso cuyo origen se encuentra en Atenas con la ostrakinda. El maso es un juego de persecución e invasión que representa la transición entre el juego simbólico y el juego organizado, un paso de ser niño a ser hombre. Se juega entre dos bandos enemigos entre 8 y 16 años de edad. Se organiza por jerarquías. Un soldado invade el territorio opuesto y sus adversarios lo persiguen, así sucesivamente hasta que atrapan al líder contrario. Los autores reportan su analogía con el ajedrez. Sugieren que es uno de los primeros juegos de estrategia similar al deporte, con rezago respecto al futbol o el rugby. Los supuestos de referencia aluden al juego como preparación para la vida, el trabajo y la reproducción social.

El juego manifiesta un sentido bélico, naturalización y asunción de la guerra por identificación. Se inclina hacia la organización social jerárquica para aceptar, ejercer y delegar el poder. En cuanto a la dominación corporal, afirman que conforma identidades, subjetividades y hegemonías, lo que lo convierte en un medio para la vigilancia, la obediencia, la disciplina, la optimización de la capacidad física y la modelación del carácter bajo un sesgo higiénico y moralizador. Constituye un legado para la deportivización del juego al pedagogizarlo en la escuela. En paralelo educa en la depredación y barbarie que dio lugar a las invasiones justificadas desde la religión a partir del siglo XVI. En suma, es un dispositivo de socialización del poder, dominación, opresión, gobernanza y consumo, vinculado a la ficción de la educación en valores universales. Finalmente sugieren el análisis de contenidos y procedimientos didácticos para la emancipación. (Tabla 1)

Tabla 1 

Hallazgos más relevantes del análisis.

	Autor/Año/País
	Sujetos
	Método
	Hallazgos

	González, et al. 2021. Colombia
	3
	Investigación documental.

Relato de vida
	Refiere tres programas deportivos para atender sectores sociales vulnerables, desde la pedagogía crítica. DEPORVIDA, ENDEPORTE y FSSyPVB

	Brasó y Torrebadella. 2020. España
	No refiere
	Revisión documental sociogenética
	Estudia el juego deportivizado del cornerball de su perspectiva sociohistórica. Identifica su inclusión en España como juego femenino al cumplir características como actividad sin contacto y de poca movilidad. Refiere incluir juegos diferentes al fútbol, voleibol, baloncesto, béisbol para vencer su hegemonía, emanciparse y responsabilizarse socialmente.

	Brasó y Torrebadella, 2019. España
	No refiere
	Análisis documental genealógico
	Estudia la genealogía del juego del marro como dispositivo de socialización. Refiere los supuestos de poder y sumisión, preparación para la vida y la guerra, liderazgo y autogobierno, gobernanza de la corporeidad, pedagogización del deporte y mercantilización corporal.


Discusión 

El objetivo del presente artículo fue analizar el estado actual de la investigación del deporte y su relación con la pedagogía crítica. Actualmente ésta se encuentra en crisis y reinventando sus fundamentos (Bracht, 2019). A la postre, existe el riesgo de que las categorías de la pedagogía crítica se constituyan como parte del lenguaje académico cotidiano, perdiendo su identidad, significado y trascendencia en la realidad concreta (Álvarez, 2020). Éstas, se han empleado en el discurso capitalista implícito (Bracht y Quintão, 2019), y su correlación con las prácticas de corte tradicionalista y autoritario que niegan los principios dialógico, democrático, participativo y emancipatorio de la pedagogía crítica (Quintão, 2019). En suma, que mutilan y sancionan el pensamiento crítico extendiendo la desigualdad social e impidiendo el desarrollo de las facultades humanas, cognitivas, afectivas y sociales que permiten leer la realidad en formas divergentes (Morales, 2020; Niño, 2019; Reyes, 2021).

Los estudios seleccionados para su análisis refieren posturas críticas, pero no acciones que pongan de relieve cómo se da la emancipación. El estudio de González, et al. (2021), no especifica cómo el proceso de enseñanza y de aprendizaje permitió la operación de los principios pedagógico-críticos ni tampoco aclara cómo dichos fundamentos fueron incluidos en los proyectos socio deportivos mencionados. Por su lado Brasó y Torrebadella (2019, 2020), analizan los juegos de cornerball y maso en forma sociocrítica y develan sus intenciones ocultas tras bambalinas. La sugerencia sobre la revisión de la didáctica no precisa cómo podría desarrollarse el proceso de enseñanza y de aprendizaje para alcanzar la emancipación anhelada contra la dominación y sus consecuencias. A partir del análisis realizado se comparte el criterio de Gil (2021), en cuanto a que se hacen estudios sociocríticos, pero no pedagogía crítica.

Si bien es cierto que la pedagogía es un ámbito reflexivo y discursivo, también es cierto que puede articular los discursos atomizados en tanto que es un instrumento metodológico que puede emplearse para superar su crisis como campo de conocimiento (Hincapié, 2020; Noguera-Ramírez y Marín-Díaz, 2019; Reyes, 2021). A partir de ello, puede afirmarse que la pedagogía crítica, problematiza la construcción de su propio conocimiento para resignificar las prácticas (Gaum, 2019), desde una racionalidad dialógica que pondera el papel activo de profesores y estudiantes en una didáctica sociocultural, lúdica y ecológica (Del Valle, 2020). A partir del análisis de los estudios incluidos en la presente revisión, se comparte el criterio de Bracht y Quintão (2019), en cuanto a que la educación física y el deporte en sus diferentes dimensiones, atraviesa por un estado plural en lo que a perspectivas críticas se refiere. Tales posturas se encuentran enfocadas en diferentes modos de dominación, social, política, económica, psicológica, que configuran cuerpos y visiones reduccionistas, fragmentadas y parciales del mundo (Mora et al., 2021) permeadas por la enseñanza y los significados implícitos en clase.

Por lo tanto, se sostiene que el profesor de educación física y el entrenador o educador deportivo, han de construir conocimiento profesional en la praxis con fundamentos epistémicos que superen el empirismo en su desempeño laboral (Pérez-Díaz, et al., 2020), con expectativa de alcanzar un desempeño profesional. Este último caracterizado por un domino teórico práctico, del campo de conocimiento, la legitimación del conocimiento profesional en instituciones oficiales, el reconocimiento del sector profesional (colegio de profesionales, asociaciones, federaciones), remuneración por los servicios y particularmente, sostener una postura ética. Asociado a ello se encuentra la toma de consciencia sobre su papel como experto, orientador pedagógico y agente socializador en la aplicación crítica y dialógica del conocimiento (Cabrera et al., 2022; Gaum, 2019). Vinculado a ello, su labor posibilita la oportunidad para reconocerse como sujeto corporal e histórico (Hincapié, 2020).

Simultáneamente, este desempeño distingue a un profesional, de un aficionado que ostenta el título y el puesto de un profesor, educador o entrenador deportivo. Este hecho supone no sólo complejidad desde el punto de vista laboral, sino que suma a los ámbitos académico e investigativo en tanto el campo de conocimiento que refiere la educación física, el deporte y la cultura física en general. En el correlato, lastima el ámbito personológico y social puesto que se trabaja con la salud de las personas si se consideran los riesgos propios de la actividad física. Por lo tanto, un profesorado crítico, busca transformar sus condiciones laborales con lo cual defiende su profesión en aras de mejorar su sociedad (Toruño, 2020b). Esto precisa una vocación sociopolítica para la configuración de la identidad profesional crítica cuyo campo de acción es un potente posibilitador transformacional que busca formar ciudadanos conscientes antes que deportistas al servicio del mercantilismo deportivo (Galak et al., 2021; Hincapié, 2020; López, 2020).

Todo ello compromete a repensar el currículo y los contenidos del deporte, sobre la base del concepto “edad cultural” propuesto por Vygotsky y que a decir de Toruño (2020), influye en el aprendizaje, dada la interacción del estudiante con el contexto político, económico, social y cultural. Sobre esta línea, toma sentido la necesidad de una didáctica contra hegemónica que practique valores como respeto, compañerismo, colaboración e inclusión centrados en la tarea (Mansi, 2019). Al respecto, la propuesta de Sistema de Tareas tácticas de Dorantes (2006), ofrece una posibilidad emancipatoria con perspectiva epistemológica. Esto es así porque transita de la construcción del conocimiento desde lo individual hasta la construcción dialógica y colaborativa de saberes en colectivo, donde cada estudiante comparte protagonismo, responsabilidad, liderazgo y logro. La ejecución de la tarea compromete a realizar un análisis crítico sobre la situación de juego con la cual toma decisiones y ejecuta acciones que le permitan resolverla para el bien común y su posterior transpolación a situaciones en la realidad social.

De acuerdo con Gonzáles et al. (2021), la educación física y como extensión, el deporte, se promueven como disciplinas privilegiadas por su intervención en la conformación y consolidación en el proyecto de vida de las y los estudiantes. Al respecto puede objetarse la necesidad de clarificar el proceso de enseñanza y de aprendizaje orientado desde la pedagogía crítica. De lo que resulta la posibilidad de renovar, ideas, discursos (Águila, 2021; Kirk, 2019) y prácticas como métodos (López, 2020; Reyes, 2021). Que concreten la dimensión teórica de la pedagogía crítica, dada su precariedad, superando a la vez, su incidencia como tendencia o moda (Reyes, 2021) y aceptando su valor epistémico en independencia de la nacionalidad (Quintão, 2021). Una aproximación al respecto implica crear confianza a partir de principios pedagógicos con finalidades no instrumentalistas, adaptar la escuela a las necesidades de los estudiantes y las familias mediante un acompañamiento desde la didáctica diferenciada, respetuosa y activa que permita la implicación gradual en la cultura (Morales y Amber, 2021).

Dicha renovación, ha de alejarse del mito o la metafísica (Brasó y Torrebadella, 2020; Hours, 2020). A la par, ha de establecerse un diálogo que alcance universalidad por sus transformaciones y por el nivel de participación social a partir de preparar una agenda para el debate epistémico sobre las prácticas y de continuo operar la teoría (Quintão, 2021). Es decir, renovar mediante intervenciones pedagógico-didácticas que ejecuten propuestas educativas con acciones formativas concretas (Bracht y Quintão, 2019). En este punto la pedagogía crítica vincula la enseñanza y la investigación teniendo como nodo el diálogo (Ferreira y Garrido, 2019), agregar a ello, la articulación con lo laboral, lo personal y lo social. En definitiva, que permitan renunciar a la visión mercantilista sobre el deporte como un dispositivo de consumo que ha hecho del ser humano, un capital corporal y productivo. 

Conclusiones

Desde el ámbito académico, es preciso desarrollar una consciencia histórica y una praxis social, fundada en la ética para una comprensión de la realidad que haga frente a la enseñanza implícita con tintes de dominación. Esto incluye recuperar la etimología del deporte, analizar su proceso de enseñanza y de aprendizaje y cuestionar en paralelo, sus dimensiones: cultural, política y económica subyacente para la transformación crítica individual y colectiva.

En el ámbito laboral resulta determinante que la orientación del proceso de enseñanza y de aprendizaje con una perspectiva humana, crítica y científica, potencie las cualidades afectivo-cognitivas y motriz-espirituales de cada estudiante. Al respecto, es determinante la intervención del profesorado, ya que su maestría pedagógica permeada por un profundo compromiso con la transformación social positiva implica formar en valores, actitudes y convicciones en favor del bien común. A la postre, resulta imperante que la enseñanza del deporte posibilite la construcción de bases sólidas, éticas, procedimentales y gnoseológicas que ponderen el trabajo colectivo en la construcción social del conocimiento. 

Como resultado, se sugiere más investigación que permita develar la influencia de la pedagogía crítica en la emancipación social desde el movimiento corporal, que aporte a una cultura motriz cualitativamente superior al discurso. Para dicha investigación se recomienda afinar la calidad metodológica y la vigilancia epistemológica que posibilite arribar al conocimiento científico. En paralelo, dentro de los estudios de intervención, clarificar cuáles y qué elementos de la pedagogía crítica se retoman para la concreción didáctica. El respecto, es necesario manifestar el modelo didáctico, y la operación del Proceso de Enseñanza y de Aprendizaje a fin de verificar cómo se están aplicando y correlacionando los elementos teóricos tanto de la pedagogía crítica como de la didáctica, particularmente en lo metodológico, el diseño de las tareas y el discurso pedagógico.

Siendo así, la educación física y el deporte han de vincularse a prácticas comunitarias que permitan a cada estudiante o atleta, involucrarse con la comunidad y contribuir a ella para su virtuosa transformación. Es decir, formarse para servir, frente a la visión del héroe, ídolo o figura acrítica, ahistórica o neutral; emanciparse y contribuir a la emancipación social frente a las diversas formas de hegemonía instaurada en la razón del poder y no en el poder de la razón. De otro modo, la crítica resulta ineficaz para desmantelar los dispositivos de dominación.
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